

自治区纪委监委发布三起扶贫领域腐败和作风问题典型案例通报——

以监督检查推动整改任务落实落地

本报记者 王雨霏 本报通讯员 廖天冰 毛婧

“日喀则市南木林县职教中心原校长次旺罗布利用职务之便,套取‘三包’经费、侵占扶贫项目资金132万余元……”近日,区纪委监委“雪域清风”微信公众号发布三起扶贫领域腐败和作风问题典型案例通报,持续严明扶贫工作纪律、深化专项治理,强力推动中央脱贫攻坚专项巡视“回头看”反馈意见整改任务落实落地。

我区是“三区三州”深度贫困地区中唯一的省级集中连片特困地区,落实脱贫攻坚专项巡视“回头看”整改任务是党中央交给我们的政治任务,是发现问题、推动巩固脱贫攻坚成果的有力抓手。

近期以来,自治区纪委监委根据《中央第三巡视组关于对西藏自治区开展脱贫攻坚专项巡视“回头看”的反馈意见》精神和自治区党委部署要求,提高政治站位,自觉对标对表,强化政治担当,结合职能职责制订《自治区纪委监委关于中央脱贫攻坚专项巡视“回头看”反馈意见整改任务及任务分工方案》,明确4个方面16项整改措施,16项整改任务已完成整改10项,正在整改6项,整改完成率62.5%,坚决做到即知即改、立行立改、真改实改、全面

整改,以监督检查的实际成效,保障全区如期高质量完成脱贫攻坚目标任务。

自治区纪委副书记、监委副主任唐明英介绍:“巡视监督要取得实效,必须强化整改落实、举一反三,督促各级纪检监察机关严格落实整改监督责任,以脱贫攻坚问题清单、监督清单、线索清单、整改清单‘四清单’为抓手,开展精准监督。”今年4月初,自治区纪委监委机关、自治区扶贫重要职能部门抽调24名同志,成立4个督导检查组,分别由4名厅级领导带队,通过查阅台账、座谈访谈、实地查看、走村入户等方式,对7个地市、43个县(区)、71个乡镇(街道),以及部分地市、县(区)直扶重要职能部门开展监督检查,发现问题295个、问题线索16件;7地市纪委监委参照自治区纪委监委做法,同步对74个县(区)开展为期20天的全覆盖监督检查,发现问题1076个、问题线索45件。

“部分派驻纪检监察组对驻在部门履行脱贫攻坚责任没有开展实质性监督,‘探头’作用发挥不够好,存在‘踢一脚挪一步’的现象。”针对中央巡视“回头看”反馈的该问题,由自治区纪委监委分管常委分别对驻自治区发展改革委、自然资源厅、住建厅纪检监察组

长进行约谈,督促3家派驻纪检监察组充分发挥“监督的再监督”作用,认真排查监督单位扶贫领域存在的问题及线索,各派驻机构深刻剖析,自查问题,狠抓整改,驻自治区商务厅纪检监察组强化责任传导,就商务厅党组连续3个月未移送扶贫领域腐败和作风问题及线索,对分管商务扶贫工作的班子成员进行提醒谈话……

自治区纪委监委紧盯中央巡视“回头看”反馈的具体问题,落实整改监督责任,督促责任主体,狠抓问题整改。“芒康县未考虑技术和管理方面原因,未对当归属种植规模进行科学论证和试种,种植的2188.2亩当归属成活率不足28%,造成经济损失238万元。”针对该问题,自治区纪委监委督促昌都市对芒康县启动问责。昌都市贵令芒康县停止当归属种植,芒康县政协副主席、农牧局局长扎某因不正确履行监管职责等问题受到党内严重警告处分,在全市范围内点名通报。

收到那曲市有关部门负责人未经集体研究,个人决定1.2亿元集中搬迁项目承建单位的问题线索后,自治区纪委监委分管常委直办,对原那曲地区住建局党组书记、局长,那曲城投公司原总经

理、董事长杰某给予党内严重警告处分,并由任命机关对其作出免职处理。

“2020年以来,山南市纪委监委已督办扶贫领域问题线索3件,审理扶贫领域问题案件14件,督促各县(区)纪委监委整合乡(镇)纪检监察力量,探索建立协作检查、协同办案机制,着力提升基层纪委监委执纪问责能力。”山南市纪委副书记马文清介绍,山南市纪委监委严格执行《西藏自治区纪委监委线索管理和处置办法(试行)》,对问题线索管理情况进行日常督办和专项督办,动态掌握处置情况,每季度汇总、核对外一次。

同时,自治区纪委监委对照巡视“回头看”反馈意见,每月调度地市、区直单位党委(党组)整改责任落实、整改工作进度、整改成效,实行清单化管理、逐件对账销号,进一步推动各级党委和相关职能部门落实整改责任。

“下一步,自治区纪委监委将督促各级各部门和纪检监察机关提高政治站位,认真落实整改主体责任和监督责任,紧盯住老问题、及时发现新问题,集成整改、一体整改、持续整改,巩固深化巡视反馈意见整改成效。”自治区纪委副书记、监委副主任龚会才表示。

信用铺就农牧民致富路

新华社记者刘洪明

在西藏南木林县南木林镇的平措林卡农产品加工厂,尼玛石曲正忙碌着指挥工人加工、包装土特产。由于信用记录良好,他经营的加工厂2018年获得农行南木林县支行60万元的农村个人生产经营贷款,规模越做越大。从当初外出务工的打工仔到如今南木林镇的致富带头人,他事业上的壮大离不开农村信用体系建设的有力支持。

“从农行一共获得贷款113.4万元,利润一年比一年好。我这个农产品加工厂还带动建档立卡贫困户22户、36人就业。”尼玛石曲说,自2003年向农行南木林县支行首次申请农户贷款,被评定为“银卡”信用户,到2015年升级为三星级“钻石卡”,贷款金额也从4000元提高到了30万元。

尼玛石曲只是受益于农村信用体系建设的其中之一人。在脱贫攻坚战中,西藏越来越多的农牧民通过贷款发展特色产业,发家致富。

日喀则市白朗县国家级蔬菜标准化生产示范区作为西藏最大的高原反季节蔬菜生产基地,如今拥有特色蔬菜产业基地1700多亩。白朗七彩庄园生态农业有限公司是获评A级信用的企业,两年前在建设白朗有机农业产业园时出现了5500万元的资金缺口,得益于企业多年诚信经营,很快获得农行白朗县支行发放的产业扶贫贷款4300万元,及时、有效解决了资金需求,通过科学经营,现在带动了周边165人就业。

近5年来,中国人民银行日喀则市中心支行指导农行日喀则分行等涉农金融机构,通过评定信用村、信用乡(镇)、信用县,提供征信服务等实实在在的举措,为实现全面小康贡献金融力量。截至2020年5月,日喀则市共评定信用户122523户、信用村1652个、信用乡181个、信用县9个,全市发放农牧户金、银、铜和钻石卡122523张,贷款余额63.93亿元。

“农民要致富,信用来铺路”专题宣传在农牧区树立起诚实守信的文明新风。中国人民银行日喀则市中心支行行长魏圣吉说,全市个人信用报告自助查询服务实现18个县(区)全覆盖,信用信息缩短了银行审贷时间,提高了放贷效率。农村信用体系建设已成为夯实农村信用环境,激发农牧户内生动力的重要平台。

昌都征信市场跑出“加速度”

2019年底全市各项贷款不良率仅0.51%

本报昌都6月27日电(记者 万慧)近年来,人民银行昌都市中心支行以制度化为先导、廉洁化为底线、规范化为基础、开拓性为支撑,不断推动昌都征信市场实现飞速发展。截至目前,全市逐步实现县域征信查询服务全覆盖;诚信和征信宣传做到全年不间断;农牧区社会主体的信用评级实现与金融机构的授信贷款额度挂钩。2019年底,全市各项贷款不良率仅为0.51%,较2016年下降了0.17%。

征信业务监管体系逐步完善。先后建立了制度管理机制、流程管控机制、技术防范机制、安全承诺机制、常态问责机制等,依法依规开展征信业务执法检查,有力保障了征信领域的信息安全和人民群众征信权益。

征信查询量逐年上升。“十三五”期间,昌都金融机构、社会公众分别

向金融信用信息基础数据库申请查询服务19.68万次、2.93万次,年均增长率分别为39.27%、67.46%。

征信和诚信文化宣传教育全面推广。扎实开展金融机构征信知识竞赛、信息安全应急演练等活动,组织开展各类特色宣传教育活动1000余次,发送征信宣传短信30000余条,征信宣传报道300余篇次,并在市一高、市二高、如意乡小学打造了3个校园诚信文化教育基地,营造了“学征信、懂征信、用征信”的浓厚氛围。

改善信用环境,化解民营、小微企业及农牧民群众融资难。“十三五”期间,昌都市各银行业金融机构以“信用评定+授信贷款”机制,累计投放农户到户贷款94.06亿元,农户到户贷款由“十二五”末的3.24万元提高至7.34万元,实现了翻番。



藏棋是一种类似围棋的棋类游戏,也是藏族传统文化的一部分。多年来,西藏自治区藏棋协会在中小学大力推广藏棋,丰富了学生的课余生活。

图为6月27日,学生参加西藏自治区藏棋协会组织的藏棋比赛。

新华社记者 觉果 摄

快乐藏棋

拉萨市公安局交警支队

举办《民法典》学习讲座

本报拉萨6月27日讯(记者 鹿丽娟)日前,拉萨市公安局交警支队柳梧大队与城西大队举办学习讲座,邀请浙江警院法系援藏教师万政伟解读《民法典》。

此次授课由《民法典》的概念引入,讲述了《民法典》的立法背景和《民法典》亮点解析,强调了编纂《民法典》的重要意义,从制度需要、国家需要、社会需要、人民需要等多个方面,阐述了编纂法典的重要性和紧迫

性。针对交警提出的热点问题,给予了详细解答,为交警后续的精读细学奠定了良好基础。

授课结束后,参加学习的交警纷纷表示,通过讲座,对《民法典》有了更加全面和深刻的了解,将进一步加强学习,认真领会法典内容,把《民法典》的立法精神、体系逻辑、法条释义学深悟透,夯实法律功底,提升专业素养,确保有序开展文明交通工作。

我区培训新时代文明实践中心业务骨干

本报拉萨6月27日讯(记者 卢文静)近日,全区新时代文明实践中心业务骨干培训班在拉萨开班。来自全区各市(地)分管此项工作的宣传部副部长、文明办主任等90余名业务骨干参加了培训。

培训期间,学员们来到拉萨市城关区

新时代文明实践中心等地进行实地考察。学员桂明海表示,考察的这几个地方特色和亮点很突出,为开展下一步工作提供了借鉴。考察结束后,学员们集中观看了小品《爱国卫生运动》,区文明办负责人对学员提出的问题进行了答疑释惑。

用奋斗铸就辉煌

——记西藏新华印刷厂建厂50周年

本报记者 钟夏莲

2020年7月1日,西藏新华印刷厂将迎来建厂50周年的日子。50年来,几代新华人承前启后、继往开来,顽强拼搏、改革创新,传承弘扬“艰苦创业、坚韧不拔、勇于献身、开拓前进”的企业精神,经历了起步创业、徘徊求进、配套建设和快速发展等阶段,为推进印刷事业高质量发展不懈奋斗。

50年来,新华印刷厂告别铅与火,迎来光和电的新时代,实现了绿色化、数字化,即将进入智能化、融合化。从一个单

纯的书刊印制企业,发展成为主印书刊,兼印图书、期刊、票据等,成为全区综合性国有印刷企业。

新华印刷厂的发展,离不开党中央的亲切关怀和区委、政府的正确领导,离不开区委宣传部和各兄弟企业及社会各界的支持和帮助,凝聚着几代新华人的智慧和汗水。

1970年,为积极响应党的号召发展西藏印刷事业,来自全国各地的500多名建设者汇聚在林芝久巴乡。在艰苦的自然

环境和生活条件下,拉开了建设的序幕。

在党的改革开放政策指引下,新华人解放思想,对企业的管理体制、运行机制等进行改革和探索。在国家和自治区优惠政策的扶持下,先后投资1亿多元,实施绿色工程、技术改造升级等重大设备及工程项目建设,形成了印前、印中、印后综合配套的生产能力。特别是“十三五”以来,全面深化企业改革,以“西藏数字印刷中心”为重点的大规模项目建设相继建成投产,技术设备全面升

级,经济效益显著提高。2019年产量突破7万令大关,销售收入达到7000多万元,利税总额达到500多万元。

在发展过程中,新华印刷厂始终坚持改革创新的进取精神,抢抓历史机遇,瞄准先进目标,调整产品和产业结构,开展技术创新,产品质量达到国家标准,共获得优质产品100余种。2019年秋季全国排名上升三位,合格率达到100%。

新华印刷厂始终坚持以人为本的管理理念。在企业快速发展的同时,锤炼了一支作风过硬的职工队伍,职工收入、住房条件、生活环境显著改善,形成了同舟共济、共谋发展、共享成果的良好局面。先后荣获“全国先进基层党组织”“全国五一劳动奖状”等荣誉称号。

梦想在心中,奋斗在路上。瞄准“更严、更好、更高、更强、更优”的目标,新华人将撸起袖子加油干,用奋斗筑就辉煌,推动印刷事业扬帆远航。

高原短波

那曲市开展禁毒宣传教育活动

本报那曲6月27日电(通讯员 陈彧 记者 万婧)26日,那曲市公安局禁毒办以国际禁毒日为契机,联合那曲军分区开展了以“健康人生,绿色无毒”为主题的禁毒宣传教育活动。

活动中,禁毒办民警、军分区官兵通过现场讲解禁毒知识、发放禁毒宣传资料、带领参观毒品样本等形式,向在场群众宣传毒品危害。据悉,活动共发放禁毒宣传资料10000余份,受教育群众2000余人次,进一步增强了群众禁毒、防毒意识,为提高全民抵御毒品能力作出了贡献。

中国石化向西藏供应优质熔喷布

本报拉萨6月27日讯(记者 李梅英)近日,一辆载着中国石化仪征化纤生产的8吨熔喷布的货车驶入拉萨经开区甘露医疗器械股份有限公司。这标志着中国石化首批优质熔喷布正式供应西藏。

本次中国石化为西藏供应的熔喷布可生产一次性医用口罩(非灭菌型)800万只,将用于保障西藏疫情储备物资及保障全区机关、企业、部队、学校及各医疗机构的物资需求。据悉,新冠肺炎疫情发生以来,为满足自治区防疫物资生产的需要,中国石化西藏石油分公司积极作为,多次向中国石化集团公司申请熔喷布资源配额,最终获批。